



实行称重计量,杜绝用餐浪费

“文明餐桌”行动 这些单位开了好头

株洲晚报融媒体中心记者/姚时美

目前,很多机关和企事业单位食堂实行“排队打饭”,对职工的用餐量没有做具体限制,导致浪费问题未得到解决。不过近年来我市部分单位推行智慧食堂,有效解决了这一问题。近日,记者探访株百中心店餐厅,发现这里的餐具植入芯片、菜品计价到克,最大限度地避免了浪费。

精确称重 让“排队打饭”成为过去式

每天午餐时间,株百中心店餐厅人头攒动,中心店员和外来消费者在40多个餐台前有序打菜。

相比传统食堂,株百中心店餐厅更像是自助餐厅。食客在餐厅门口拿餐盘和一个带二维码的托盘,再用手机微信扫描二维码完成首次绑定,然后根据自己的喜好挑选菜品。

每个餐台都有一个比托盘略小的感应区,旁边是一个计价显示屏。食客将托盘放在感应区内,夹菜放在餐盘内之后,显示屏就会显示对应的菜名、重量、价格等信息。他们可以根据自己的需求增加或者减少。打好了饭菜,可直接在餐厅内找位置坐下来用餐。系统会根据食客选择的菜量和菜价,实时自动结算餐费。

据株百中心店相关负责人胡先生介绍,2021年,株百中心店餐厅引入“智慧食堂”系统。该系统包括自动识

别菜品信息、自动称重、自动计价和自动结算。而起到节约作用的功能,就在自动识别菜品信息,和自动称重这两点上。

胡先生告诉记者,食客夹菜时,系统会根据原重量减去现有的重量,计算出被取、夹走的菜量,再乘以菜价,就可以算出单个菜品的费用。

人人自觉“光盘” 节约用餐有效推行

8月6日中午,株百中心店员工张女士选择了一套荤素搭配的营养餐:米饭115克、0.69元;干扁四季豆42克、1.51元;油豆腐炒肉36克、1.44元;酸豆角肉泥28克、1元;剁椒金针菇19克、0.76元;口味牛蛙17克、1.97元;茄子炒豆角82克、3.28元。共计消费10.65元。

此外,株百员工均享有员工餐补,对每一餐的总消费额打85折,再补贴10元,多出部分员工自付。算下来,张女士的这一餐中餐,打折后低于10元,自己不需要再付钱。

“大多数人只要自付两三元钱,食量较大的自付六七元钱。”张女士说。

实行称重计价自助餐后,她每餐都能“光盘”。

员工徐先生食量相对较大,每餐仅米饭就要250克以上,不过每餐消费总额仍未超过20元,自付部分不超过



一名食客正在打菜,旁边是计价显示屏。 记者/姚时美 摄

7元,每次也做到了“光盘”。

“实行称重计价后,我不会一次性打很多饭菜,边吃边看,如果不够,就适量再加一点。”徐先生说。

据株百中心店相关负责人胡先生

介绍,食堂每到午餐和晚餐时间,会推出200多个菜品,对被夹空的餐台及时少量补充。往往在用餐高峰期一过,

餐台里的菜也几乎空了,不会造成浪费。

目前株百在中心店、天元超市店、庐山店、高科店,以及市公安局机关食堂、市市场监管局机关食堂、高科·总部壹号花园厨房、中车集团均引入了称重计价“智慧食堂”系统,引导用餐人员自觉节约,起到了良好效果。

影讯 美达影城(8月8日)

解密 9:55 11:00 12:45 13:50 14:40

15:35 16:40 17:30 18:30 19:30
20:20 21:20 22:20

抓娃娃

10:15 11:50 12:45 13:30 14:20
15:15 16:00 17:45 18:30 19:15
20:15 21:00 21:45 22:45

默杀

11:30 13:45 16:00 18:15 20:30
22:45

喜羊羊与灰太狼之守护

10:00

死侍与金刚狼

12:20 16:50

云边有个小卖部

9:55

从21世纪安全撤离

11:35

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五

楼(株洲书城对面)

订票热线:28106878



开奖 (开奖日期:2024年8月7日)

七乐彩 2024091期

12 13 14 15 23 24 25 02

3D 2024210期

4 4 9

大乐透 2024091期

01 08 11 17 21 01 02

排列3 2024210期

2 8 5

排列5 2024210期

2 8 5 9 1

凉席市场冷与热

株洲晚报融媒体中心记者/刘芳

连续的“高温炙烤”模式,让不少人忍不住想给家里再添一床凉席。

8月7日,记者走访市场了解到,随着消费者越来越追求健康和舒适,冰丝、竹纤维等各类号称“亲肤柔软”“凉而不冰”的新式凉席是市场“爆款”,成为不少市民夏夜里的“睡眠搭子”,而传统的竹片凉席、麻将凉席的市场份额逐渐减少。

新式凉席成“爆款”

7日上午,记者在南大门市场走访发现,凉席占据不少床上用品店的C位。艾草藤编凉席、冰丝凉席、竹纤维凉席……各种各样的凉席让人一时犯选择困难症。

“竹纤维凉席是今年夏天店里卖得最好的凉席。”在一家床上用品专卖店内,销售员刚向顾客售出一套凉席,该销售员告诉记者,“一些春夏上新的产品,在往年的这个时候已经开始有存量了,但是竹纤维凉席一直卖断货,有的图案想买都买不到。”

销售员向记者介绍,“老式竹凉席一般比较硬,睡起来不舒服,用久了损坏的位置还容易划伤皮肤。相比之下,竹纤维凉席在给人提供凉感的同时,还有着更舒适亲肤的面料。”当屋里开着空调时,能达到‘不沾身’的效果。”

“以前的麻将席睡着有点不舒服,虽然冰冰的,但是很硬,还会夹头发。”在南大门一家床上用品店里,江女士正在挑选凉席,她果断放弃传统的麻将席,选择了销售员推荐的冰丝凉席,“号称面料舒适、柔软丝滑、可以水洗、儿童可用、凉爽恒温。”

记者注意到,冰丝凉席远看和普通床单区别不大,触感清凉、凉而不冰,且价格相对亲民,大多在100元至200元区间。以淘宝平台为例,水星、红豆、梦洁等品牌的多款冰丝凉席售价大多为100多元。

“冰丝”就是一种人造丝,合成纤维。”上述销售员介绍,但冰丝凉席亲肤柔软如床单,还拥有可机洗、方便收纳、健康抑菌等多重优势,深受年轻消费者的喜爱。

有数据显示,水星家纺、网易严选等多个品牌的冰丝凉席在淘宝平台的销量突破1万件。

月饼悄然上市“预热”株洲市场

株洲晚报融媒体中心记者/刘芳



市民在选购月饼。 刘芳 摄

距离中秋节还有一个多月时间,但月饼市场的竞争已经悄然升温,各品牌纷纷“摩拳擦掌”。

近日,记者走访株洲消费市场了解到,部分商超搭建起月饼销售专区,不少市民已经尝鲜;部分本土手工甜品店、面包店提前试吃预热株洲市场。

新口味月饼层出不穷

6日下午,记者在沃尔玛购物广场(神农城店)看到,超市显著位置,划出

其中,水星家纺的一款冰丝凉席仅在24小时内就有超过100人购买,回头客数量超过3000人。此外,京东数据显示,自入伏以来,平台冰丝凉席的搜索量同比增长134%,7月15日至7月24日,平台冰丝凉席成交额同比增长115%。

传统凉席“退居二线”

最近,“麻将凉席怎么消失了”登上热搜,让人们重新关注到曾经作为经典“降温利器”的麻将凉席。“现在家家户户都有空调,人们更喜欢软一点的凉席,冰丝席、竹纤维凉席近年来越来越受欢迎。”南大门市场3楼一家凉席商家告诉记者,随着麻将凉席销量逐渐下滑,慢慢的人做床上用的麻将凉席,“我现在也只做麻将凉席沙发垫,这一块还有市场。”

记者走访调查了解到,目前有部分市民家中都是铺着一床薄薄的床单,并未使用凉席,使用凉席的消费者更倾向于冰丝凉席、竹纤维凉席、藤编凉席等。

“我们家没人睡凉席,现在都是开空调,所以不会觉得很热。”在天元区某商场逛街的肖女士告诉记者,但家里布艺沙发上垫的是麻将凉席。

知识点

夹头发、夹肉、硬邦邦……虽然麻将凉席似乎槽点满满,但它能风靡市场多年,是有科学依据的。

竹子的导热系数较高。相较于空气,人体更容易向麻将凉席传导热量,因此会产生凉爽的感觉。竹子也十分耐用,不仅强度高,韧性也好。麻将凉席表面光滑,与人体皮肤接触的面积大,传热热量更快,接触时感觉更凉快。麻将块之间的缝隙,也能提升凉席整体的透气性,帮助人体散热。此外,“麻将块”能挤压到人体的不同穴位,起到一定按摩作用。

麻将凉席在国家市场监督管理总局发布的国标里,拥有一席之地。国标GB/T38780-2020《竹席》中规定,麻将席是指用绳线或其他材料将竹块穿织,四周用织物包边缝制而成的席垫,属于竹席的一种。



市场上各式各样的凉席。 刘芳 摄

券,为了吸引更多新顾客,今年我们推出进店试吃活动。”

数据显示,2023年中国月饼销售规模达到271.3亿元,同比增长11.3%,预计到2025年市场规模将增至332.8亿元。随着消费升级和礼物经济的增长,月饼市场的前景依然广阔。老字号月饼品牌凭借着深厚的文化底蕴和不断创新的精神,将为消费者提供更多美味、健康、富有特色的月饼产品。

月饼选购小贴士

如何通过标签来选购月饼?

标签信息要齐全,“9+”要素不可缺。应包括:食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和(或)经销者的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号等9大项目及其他需要标示的内容。

不要购买或食用无标签或标签信息不全、内容不清晰,掩盖、补印或篡改标示的产品。易敏人群在挑选或食用月饼时需注意仔细阅读配料表,以及查看配料表邻近位置是否有提示信息。

每公斤百元左右的价格,买还是不买?

夜宵顶流小龙虾现“翘尾行情”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖明 实习生/李嘉宇) 炎炎夏日,下班之后,找一家夜宵大排档,点一份麻辣鲜香的小龙虾,来几杯冰镇啤酒,是不少上班族“消除班味”的不二之选。

近日,记者走访夜宵市场发现,此前作为夜宵顶流的小龙虾,近期价格一路走高,动辄200元左右一份的昂贵价格,让它逐渐淡出夜宵江湖。

此外,干锅鲈鱼、水煮黄鸭叫等爆款单品,也因“炸裂”的价格而鲜有人问津。

菜单上价格的变化,起始于农贸市场水产区的价格涨跌。

记者走访农贸市场发现,小龙虾的市场行情实际上已近尾声,受“翘尾行情”影响,6至8钱的爆头虾,价格已飙升至每千克百元左右。鲈鱼、黄鸭叫的市场价格,更是上了50元/千克左右的高点。

“夜宵之王”小龙虾,价格很“傲娇”

8月5日晚,市民刘先生一家,来到黄河北路上的一家夜宵店,各项吃食点好之后,还不忘要了一份麻辣小龙虾。

但当老板报出来“198元一份”的价格时,刘先生着实“吓了一跳”。

“上次吃还是128一份啦!”刘先生说。

“你上次吃是什么时候哦,现在的小龙虾,我在市场上拿货都是45一斤呢!”夜宵店老板介绍,目前已经进入龙虾季的尾声,市场上货少、价高,店里一晚上也就准备了不到10份。

见刘先生面有难色,老板转头推销起了店里的香辣跳跳蛙:“一个跳跳蛙火锅才58块,味道好、分量足,可以试试看。”

小龙虾的价格已经“傲娇”到这个程度?

8月6日,记者走访天元区五维农贸市场、多米农贸市场、天纺农贸市场以及锦依海鲜水产超市,仅在五维农贸市场发现有少量小龙虾在售。

五维农贸市场水产摊贩陈先生介绍,目前在售

的小龙虾仅有4至6钱以及6至8钱两种规格,价格分别为56元/千克和100元/千克,量大有小幅优惠。

价格为何如此之高?“小龙虾已经快过季了,我们的货也是从省外进的,加上现在气温高、损耗大,价格自然就高些。”陈先生介绍,再过20天左右,就到了大闸蟹上市的时节,市场上估计将难觅小龙虾的踪影,喜爱吃小龙虾的市民,可得抓紧时间。

鲈鱼、黄鸭叫“身价”飙升

不止是小龙虾,城区一些夜宵店的菜单上,香煎鲈鱼和水煮黄鸭叫的价格,也被手写加价10元。

问及涨价原因,老板同样将答案指向菜市场。

8月6日,记者走访多家农贸市场发现,水产品价格总体平稳,但鲈鱼和黄鸭叫近期的价格,确实一路看涨。

在多米农贸市场的水产摊档前,记者碰到了前来买鲈鱼的陈明。向来买菜从不问单价的他,在扫码付款时明显愣了一下。

陈明介绍,同样的摊位,差不多大小的鲈鱼,大概20天前,他付的是21元,但当天的这条鲈鱼,价格是30元。

“最近涨价涨得厉害!”摊档老板向陈明解释,20天前,鲈鱼的价格在36元/千克左右,但目前已经涨到50元/千克;黄鸭叫的价格同样如此,从36元/千克左右涨到现在的52元/千克。

该老板介绍,鲈鱼、黄鸭叫虽为小宗水产,但省内环洞庭湖区域养殖规模较大,他此前的货源地,就是岳阳的几个养殖基地。

“前不久的台风带来了洪灾,对这些养殖基地影响很大,我现在卖的鲈鱼,就是从省外过来的。”该老板称,受市场行情、货源以及天气等各方因素影响,后期鲈鱼、黄骨鱼的价格,仍有继续上涨的可能。

如果不是钟情于这两种鱼类,市民的“吃鱼自由”并不会增加多少成本。

目前,草鱼、鳊鱼、鳙鱼、鲫鱼、鲤鱼等家常鱼的价格,在12至20元/千克左右,价格相对平稳。